



聚焦世界戏剧节·观察

越剧《梁祝》、美国百老汇《阿依达》、话剧《洋麻将》、芭蕾舞剧《花样年华》、哑剧《赛场幽默》、多媒体剧《动画大师诺曼》……10天36台60多场中外演出。南京演出史上恐怕从来没有这么集中过，也从来没有这么整齐过，不管是热门的还是冷门的，不管你是否接受得了，一股脑儿全来了！

今天，被称为戏剧“奥运会”的第三十一届世界戏剧节就要画上圆满的句号了。这样难得的一次艺术盛宴，给人们带来的惊喜和震撼是毋庸置疑的。热闹的背后，有令人骄傲的经验，也有发人深思的遗憾……

快报记者 毛丽萍
胡玉梅

戏剧“奥运会”来了，国际一流剧目来了！可惜—— **南京缺少个大剧院**

[运作模式] 政府搭台，百姓看戏

1957年，世界戏剧节在巴黎创办，半个世纪以来，它走过了法国、德国、意大利、美国、韩国、瑞士、哥伦比亚等城市。没想到，金秋十月，这个被誉为“戏剧艺术的奥林匹克”的戏剧盛宴居然首次进入中国就光临了南京。

疯狂的“扑”，每场80%以上的上座率，就连话剧《洋麻将》、芭蕾舞剧《花样年华》、哑剧《赛场幽默》等一些冷门剧都出现了观众排队购票的场面，老人、中年人、年轻人……南京市民的热情深深地感染着剧组，国际剧协执委会常委、中国戏剧家协会分党组书记、驻会副主席董伟发出这样由衷的感叹：南京观众还真是爱看戏啊！

董伟告诉记者，上一届世界戏剧节是在德国举办的，“我当时看了一半多的剧目，感觉那是非常松散的，每场节目观众爱来就来，不来就拉倒。所

以，每一场戏上座率差别非常大，戏好观众就满了，戏不好只有零零星星的几个观众。”这一届世界戏剧节，政府主办市场操作，和北京、上海等大型国际艺术节的运作方式是一样的。上一届戏剧节完全市场化操作，市场决定剧目不受欢迎；而本届艺术节，则是“送”给市民看的，票价低，还大量赠票，有一定组织看戏的意味。因此，形成了一个看戏的“气场”，就连冷门戏的上座率也有80%以上，这让国内外的戏剧专家们感受到了南京人看戏的热情。

昨天，国际戏剧协会名誉主席贝尔哈口也兴奋地告诉记者，大家一直担心加拿大多媒体剧《动画大师诺曼》观众会不理解，但出人意料的是，观众的上座率有8成以上。国际剧协的专家们都认为，这一届世界戏剧节看戏氛围比上一届浓，感觉太好了。

[为何选南京] 江苏准备了两年

国际艺术节艺术周，对于北京和上海的市民来说，那是见怪不怪，但是对于南京的市民而言，那简直是一种期盼。大手笔的演出，往往去了北京后直接到上海，南京这座夹在中间的城市，被南京戏剧界的人士笑称为“艺术盲区”。

德国哑剧《赛场幽默》虽然舞台上只有三个男人，但让台下的观众笑破了肚皮，该剧直接恶搞奥运会，恶搞世界三大男高音，这样的戏在中国只有在网络上才可以悄悄流行，从来是登不上大雅之堂的。但这次世界戏剧节，江苏的戏剧艺术家们看到了“天外有天”。

前线文工团的一位话剧演员告诉记者，其实在北京、上海、德国的哑剧还有百老汇的戏每隔一两年就会去“跑码头”，“因为北京和上海，戏剧特别有市场，所以他们肯大手笔引进；另一方面，国外剧团去北京、上海一演就能连演几场，而且观众几乎场场爆满，他们也觉得有利可图。”但是夹在北京、上海中间的南京，这么多年来，可以称得上大手笔的也就是卡雷拉斯演唱会和这次世界戏剧节了。

其实这次世界戏剧节能在南京举办也是不容易的，江苏省文化厅副巡视员汪人元告诉记者：“我



10月21日，一位穿旗袍的演员在表演芭蕾舞剧《花样年华》
新华社记者 孙参 摄

[遗憾] 翻译太少，中外艺术难碰撞

16个国家和地区，36台舞台艺术精品，精彩的亮相让南京观众大呼“原来戏剧如此多姿”！

除了富有韵味的俄罗斯芭蕾舞剧《胡桃夹子》《天鹅湖》、展示百老汇流行文化的《阿依达》，还有国外戏剧家“充分想像”出的新剧种如广场剧、肢体剧、多媒体剧……同时，作为东道主的中国，也准备了《牡丹亭》《桃花扇》《雷雨》等传世之作。在世界戏剧节这个平台上，各国弥足珍贵的艺术样式在这里被展示、被研讨、被欣赏、碰撞思维，在文化交流和不同文明的对话中，加深世界人民对彼此文化的理解和欣赏。

这次，贝尔哈口带着亲自导演的话剧《沃依采克》来到南京，他告诉记者，因为担任国际剧协主席的缘故，他经常世界各地到处跑，之前已经看过京剧和昆曲。本届世界戏剧节忙里抽闲，他看了尚长荣演的京剧《曹操和杨修》、茅威涛的越剧《梁祝》，还有白先勇的昆曲《牡丹亭》，“真是太棒了，尚长荣的演技真好，70多岁的人了，在舞台上还是那么棒。”而越剧《梁祝》更是精彩，这是他第一次看越剧，虽然没有外文字幕，但他说，

[硬伤] 南京缺少大剧院

18日，印度短剧《杜里雅》在江南剧场演出，由于没有字幕提示，演员的孟加拉语和英语让台下大部分观众一头雾水。记者了解到，剧团提供了中英文版本台词，但由于剧场过于老旧，无法同步播放。据悉，这种尴尬在这届戏剧节上并不少见。

众所周知，南京的剧场整体水平不如北京、上海，现有舞台最大的剧场莫过于南京人民大会堂了，之前不少大型演出在来宁之前都要瘦个身，或者一些大型演出干脆选择擦肩而过。去年百老汇《42街》来宁演出时，美国剧组方就发现了南京剧场的问题，首先是舞台太小，大型的布景很难进入剧场，无奈只能修改布景。像这次的《阿依达》，大型布景根本没法进入人民大会堂，所以美方就选择了用灯光来衬托舞美效果，算是从技术上解决了布景问题。

其次，如今南京的剧场停车场都很小，大型道具车都无法进入，这次《阿依达》的道具车本来有4辆大型车，可一测算根本进不了停车场，最后只能改装成6辆才勉强把车开进停车场。在南图上演的香港话剧《洋麻将》也遭遇难题，香港演员孙力民告诉记者，在香港演出时，那是三面环形120个位置的小剧场，音响效果特别好，他们演出根本不需要戴“麦”，演员之间对话像平常一样就可以了。但这次来南京，他们几乎是吼的，因为怕台下观众听不到。

据透露，因为条件这边坎，限制了南京接演一些国外顶级大型演出的机会，比如《歌剧魅影》、《猫》这些大型的音乐剧根本没有办法在南京演出，没有舞台啊！《猫》明年又将在中国巡演了，南京有好多演出商想接，可人家来考察南京的剧场，发现根本进不来。

业内人士指出，南京拥有一个大型的剧院是非常必要的，不过，也许南京也意识到了演出场馆问题，正在筹备建设江苏大剧院。“此次世界戏剧节，如果有这个大剧院，我想效果肯定比现在要好得多，至少解决了一部分剧场的压力。一个城市有一个大剧院，就好比是一个文化绿肺，它的功能不单是用来演出，它就像国家大剧院，还有很多传播文化的作用。当然大剧院的建设也能吸引高端演出进入南京市场，慢慢培养南京观众的观看习惯，提升观众的欣赏水平。”